

Задание 1

Даниил Московский – отец Калиты, у которого сын Иоанн учился править и вдумчиво, во все вникая и никого не раздражая внезапными поступками. При этом Иоанн был не старший, а третий сын Даниила.

Юрий Московский – старший брат Калиты. Именно Юрий бешено рвался к высшей власти на Русью, добывая ярлык на Великое княжество Владимирское у ханов Орды в борьбе с князьями Твери. Иван при Юрии был вроде министра экономики, а после гибели Юрия принял от него власть над Москвой и вражду с Тверью.

Михаил Тверской – великий князь Твери, главный противник московских князей. Юрий Московский одолел Михаила, подружившись с новым ханом Орды Узбеком и женившись на его сестре. Хан вызвал Михаила на суд в Орду и казнил его, отдав великое княжение Юрию. После этого Иоанн стал соправителем и наследником Юрия, не имевшего сыновей.

Дмитрий и Александр Тверские – сыновья Михаила, враги Москвы. Дмитрий убил Юрия Московского, мстя за смерть отца и был казнен ханом Узбеком. Александр получил власть в Твери и вражду с Москвой. После этого Иоанн Калита много лет убеждал хана Узбека, что Александр – враг Орды, каким был его отец Михаил. В итоге (1339) хан казнил Александра Тверского и отдал великое княжение во Владимире Иоанну Калите.

Василий Кашинский – младший сын Михаила Тверского, не имевший законного права на престол в Твери. Иван Калита женил Василия на дочери Юрия Московского и так сделал тверского княжича союзником Москвы и даже князем Твери – после казни его брата Александра в Орде. Эта распря князей тверского дома помогла Москве обогнать Тверь в политическом развитии под властью Орды.

Симеон Гордый – старший сын Калиты, его преемник во главе Москвы и Владимира. Резкий и властный по характеру, Симеон научился у отца мириться с побежденными и дружить с владыками, если они достойны доверия. Так Симеон подружился с ханом Джанибеком (сыном Узбека), а позже женился на Марии Тверской – дочери князя Александра, казненного ханом Узбеком по инициативе Калиты. Этот опыт слияния двух великих княжеств (Московского и Тверского) был оборван смертью Симеона и его сыновей от Великой чумы и возобновился лишь при Иване III.

Протасий Вельямин – первый тысяцкий Москвы, прибыл из Владимира вместе с князем Даниилом. Он был главным военачальником москвичей при князьях Данииле, Юрии и Иване, а позже передал с согласия Калиты свой пост своему сыну Василию. Только правнук Вельямина утратил пост тысяцкого, поссорившись с князем Дмитрием (будущим Донским).

Федор Бяконт из Чернигова – градоначальник Москвы при князьях Данииле, Юрии и Иване. Старший сын Бяконта (Еливтерий) не пожелал стать боярином, но ушел в монахи под именем Алексий. Будучи крестником юного княжича Ивана Калиты, Алексий сделал в церкви блестящую карьеру – он стал митрополитом Руси в 1354-1378 гг., одновременно возглавляя московское правительство (Думу). После вымирания многих бояр и князей в Великую чуму Алексей лично воспитывал сироту – княжича Дмитрия, будущего Донского.

Акинф Гаврилович – великий боярин князя Андрея из Новгорода и Родион Несторович – пришелец из Киева, разоренного Ордой. Эти два воеводы случайно оказались в разных лагерях феодальной войны. Акинф после смерти Андрея Александровича перешел

служить в Тверь, а Нестор и его сын Родион перешли в Москву, потому что в Тверь их не приняли, Акинф не хотел конкурентов. В итоге Акинф и Родион сразились в бою у стен Переяславля, где формальным главой москвичей был княжич Иван (Калита), около 15 лет от роду. В бою Родион победил Акинфа и убил его в поединке. Юный Иван был в шоке и решил, что нельзя впредь так неразумно тратить жизни талантливых бояр и простых воинов. Он сумел постепенно помириться с наследниками всех убитых героев и в конце (около 1330) переманил сыновей Акинфа на службу в Москву. Здесь он женил Родиона на вдове убитого зятя Акинфа. Так Калита составлял новое московское боярство из осколков старых родов, раннее служивших его деду, Александру Невскому, но разметанных усобицей среди его сыновей и племянников.

Митрополит Петр, выходец из Галиции, иконописец и игумен, прислал на Русь из Царьграда. Его сразу невзлюбили церковники Твери: у них был свой кандидат во владыки. В итоге между Петром и князем Михаилом Тверским не сложилось дружбы. Этим воспользовались москвичи во главе с Калитой – в 1311 году они защитили Петра от обвинений в коррупции, после этого Калита подружился с Петром, тот стал часто бывать в Москве – в отсутствие Юрия, который чаще сидел в Переяславле-Залесском, или в Новгороде Великом, или в Орде. Когда Калита стал великим князем (1325), Петр убедил его построить первый каменный Успенский собор в Москве и похоронить себя в этом соборе (1326). Вскоре москвичи стали почитать Петра как первого святого здешней земли, который якобы предсказал грядущее величие Москвы.

Митрополит Феогност, преемник Петра во главе Русской церкви. Он мечтал воссоединить всех православных христиан Руси, оказавшихся под властью Литвы или Орды. Но князья Литвы (Гедимин и Ольгерд) отказались креститься, чтобы литва не растворилась среди славян. Напротив, Калита регулярно звал Феогноста во Владимирскую Русь, посылая ему доходы с митрополичьих земель. Наконец Феогност переехал во Владимир, но в Москве бывал лишь наездами, а управителем местной церкви стал Алексей, крестник и сотрудник Калиты. Феогност умер в начале Великой чумы. После этого москвичи послали Алексея в Царьград как кандидата в митрополиты. Это случилось уже после смерти Калиты в княжение его сына Симеона.

Василий Калика, архиепископ Великого Новгорода, “президент” Новгородской республики. Новгород вносил почти треть серебра в день Руси Орде и Калита старался увеличить дань с Новгорода. Но большинство новгородцев было враждебно любому князю Владимирскому – хоть тверичу, хоть москвичу, хоть суздальцу, считая его и Орду угнетателями. Одолеть Новгород в экономической войне Калита не сумел и сделал вывод: нужно одолевать республику через её церковь, постепенно привлекая разные монастыри Севера под руку Москвы. Этот процесс затянулся на 150 лет, только Иван III одолел Новгород по рецепту Калиту.

Хан Узбек – глава Орды и главный эксплуататор Руси. Растратчик русских ресурсов – вроде того как Юрий был растратчиком ресурсов Москвы в борьбе за великое княжение. Став “министром” московской экономики при Юрии, Калита позже стал “министром” экономики всей Владимирской Руси. За каждое увеличение общерусской дани он получал от Узбека право сбора дани в очередном княжестве – банкроте (Галич) или политически ненадежном (Ростов, Тверь). В итоге Калита навязал Орде “экономическое соревнование”, которое Русь постепенно выиграла, участь у банкиров Италии.

Князь Гедимин – хозяин Западной Руси, враг Орды и крестоносцев. Одолеть его Кали-

та мог только в союзе с ханом Узбеком при поддержке русской церкви. Главная слабость Гедимины – нежелание креститься. Это дало Калите надежду переманить западных русских на сторону православной Москвы. Так экономист и клерикал Калита удержался меж двух соперничающих военных держав – Литвы и Орды.

Названное имя современника – 1 балл. Описание взаимодействия с ним Ивана Калиты – до 3 баллов.

Задание 2

Ричард Львиное Сердце и его отец Генрих Плантагенет и его мать Алиенора Аквитанская был не только королем Англии, но герцогом Нормандии как потомок Вильгельма Первого завоевателя (Ричард его праправнук).

Ричард I и его родители были похоронены в Нормандии в аббатстве Фонтевро в конце 12 века (1189/1202). Вскоре после этого (1214) Нормандию завоевал король Франции – Филипп II Август. С тех пор герб Нормандии изменил свой цвет – три леопарда стоят теперь на синем фоне, а не на красном, как было при Плантагенетах.

Ричард I не имел сыновей, от того его наследником (1199) стал его младший брат Иоанн, позже прозванный Безземельным, а при жизни – “Мягкий меч” – за свои военные неудачи и ненадежный характер. Но Англией продолжала править их мать Алиенора до своей смерти (1202).

Став единовластным (1202), король Иоанн вскоре поссорился с римским папой Иннокентием III, а потом и с королем Франции Филиппом II. Тот постепенно отвоевал у англичан Нормандию (1206/1214), поскольку Иоанн сам был бездарен как воевода и не доверял ни талантливым полководцам, вроде Уильяма Маршала, ни умным священнослужителям, вроде Стефана Лангтона.

Проиграв Нормандию (1214), Иоанн потерял в Англии почти всех сторонников, ему верно служили только наемники, а казна быстро пустела. В 1215 году вспыхнуло восстание знати и народа, поддержанное церковью Англии. Повстанцы пригласили на трон французского принца Людовика Льва. Потерпев поражение, Иоанн подписал Великую хартию вольностей – первый вариант конституции. Её редактором был архиепископ Стефан Лангтон.

Побежденный Иоанн не собирался исполнять Хартию вольностей. Но сменить короля-изменника на иностранного принца не хотело большинство англичан. Тут Иоанн очень вовремя умер (1216) – видимо, отравленный монахами вдали от Лондона.

После смерти Иоанна остались двое малых сыновей 9 и 5 лет. Старший из них Генрих III стал для всех англичан удобным королем. Он царствовал 56 лет (1216/1272). Пока Генрих III был мал, страной правили Уильям Маршал и Стефан Лангтон, они регулярно переиздавали Хартию вольностей, приучая народ и знать к ограничению власти короля народным мнением. При этом мертвый Иоанн стал для англичан гораздо удобнее, чем он был при жизни: сын и брат великих королей-завоевателей, вовремя остановленный судьбой в своей тирании. Он был похоронен в Вестминстере. Имя Иоанн больше не давалось английским принцам – чтобы не сглазить их. Позже так случилось и во Франции – после короля Жана Доброго, проигравшего первую часть Столетней войны (1356) и умершего в английском плену.

За описание судьбы каждого из четырех названных монархов – до 3 баллов. За понимание разницы в поведении истинных лидеров английского общества

– до 5 баллов.

Задание 3

Народы Сибири легче всего различать по типу их хозяйства (животноводства), либо по их языкам (они часто не родственны между собой), а также по преобладающим у них религиям. Например, буряты и якуты ведут сходное хозяйство, их важнейшие животные – конь и корова, что позволяет им жить оседло, на лугах вдоль рек и на опушках лесистых гор. При этом якуты говорят на языке тюркской группы, как и татары в Поволжье, а язык бурятов родственен монгольскому и калмыцкому. Пример: слова красный и белый у якутов звучат как кызыл и ак, а у бурятов и калмыков улан и саган, хотя черный цвет они называют одинаково – кара. Другая разница в религии: якуты в большинстве православные, а буряты – буддисты.

Четыре другие народы – эвенки, тохары, юкагиры, чукчи – все ведут кочевой образ жизни, продиктованный их главным животным – северным оленем. Этот зверь обычно питается не травой, а грибами и лишайниками, которые обильны в лесу, но очень медленно восстанавливаются, будучи объедены. В итоге четыре народа оленеведов заселили тайгу и тундру, где коням и коровам нечего есть.

Народ эвенков, они же тунгусы, заселил всю тайгу Восточной Сибири, от Енисея до Тихого океана на Востоке и до Амура на Юге. Большая часть народов Приамурья, прежде всего, манчжуры, родственны эвенкам по их языку. В русский язык от эвенков пришли слова чум и шаман. Языков тохаров или цохаров – редкое исключение в Сибири, он принадлежит индоевропейской семье, на ее восточной окраине. Этим тохары, живущие на северо-западе Монголии, в горах Алтая, отличаются от всех своих соседей.

Юкагиры – древний и малый сейчас народ, они живут в верховьях реки Индигирки. Их язык не родственник языков их ближних соседей (эвенков, ламутов, чукчей), но имеет ряд общих слов и грамматических форм, такие обычно среди народов Северной Европы и Урала (финны, саами, коми, ненцы, ханты). Вероятно, юкагиры – такой же реликт уральской семьи, как тохары реликт индоевропейской семьи народов.

Чукчи – язык чукчей не имеет близкой родни среди прочих языков Сибири. По языку родичи чукчей – только коряки и ительмены на Камчатке. Всех их лингвисты называют палеоазиатами. Раньше других придя на Северо-Восток Евразии со стадами оленей, чукчи добрались до берегов Северного океана и здесь создали особую приморскую цивилизацию, освоив охоту на морского зверя: тюленей, моржей, китов. Лингвисты заметили сходство между языками палеоазиатов и жителей Аляски (эскимосы, алеуты и многие индейские племена), но был ли здесь общий язык-предок или только заимствование отдельных слов у соседей – это пока неясно, как и в случае юкагиров.

За каждый выделенный принцип с примерами его работы – до 3 баллов.

Задание 4

1. Для того, чтобы определить, где на приведённом фрагменте, достаточно посмотреть, куда направлены апсиды церквей – алтарную часть обычно ориентировали на восток. Значит, север на изображении внизу, а юг – наверху. (до 3 баллов)

2. Могут быть перечислены следующие детали (до 3 баллов):

- Подробно указаны укрепления города, мост (объекты, которые мы сейчас бы называли стратегическими).

- Подробно обозначены церкви и часовни, как в черте укреплений, так и за ними. Вместе с тем, городские кварталы лишь намечены трассами улиц и границами участков.
- Также может быть отмечено, что С. У. Ремезов специально отметил на чертеже «юрты приезжих бухарцев», а внутри острога обозначены некоторые здания (вероятно, административного характера)

Всё вместе это характеризует восприятие и репрезентацию пространства русским служилым человеком, живущим в Сибири (кем и был Ремезов): он отмечает не столько экономический, сколько военный потенциал города, обозначает места кочевий иноземцев. Также важную роль на его чертеже играют церкви. Можно предположить, что такая «иерархия ценностей» была обусловлена и тем, что «Чертёжная книга Сибири» создавалась не в ходе имущественных споров или описания городских дворов (как многие другие чертежи XVII в.), а как атлас Сибири (до 3 баллов).

3. Это изображение – скорее чертёж, чем карта в современном смысле слова. При её создании Ремезов не использовал сетку координат, масштаб. Система условных знаков, хотя и присутствует, была разработана самим Ремезовым. В целом, изображение схематизировано неоднородно: если городские кварталы прорисованы условно, то, например, стены острога изображены достаточно натуралистично (до 3 баллов).

4. Использование двойной даты (от Р.Х и от сотворения мира) отражает переходное состояние русского общества и культуры: совсем недавно Пётр I ввёл новый стиль летоисчисления, который не успел ещё прижиться окончательно (до 3 баллов).

Задание 5

Ответ: 2, 4, 5.

По 2 балла за каждый верно понятый тезис.

Задание 6

Ответ: 1-В, 2-Г, 3-А, 4-Д, 5-Б

По 2 балла за каждое верное соотнесение.

Задание 7

Летоисчисление от Рождества Христова началось в России в 1700 году. Декабрь 1564 года – это начало 7073 года от сотворения мира.

Сокольническая застава (застана на Камер-коллежском валу) появится в XVIII веке.

Кордегардии и шлагбаумы появятся в Москве в XVIII веке.

Пожарные каланчи стали строить в Москве в начале XIX века.

К 1564 году войн между Россией и Османской империей еще было, поэтому война между странами не могла быть «очередной».

Ричард Ченслер не был послом Османской империи – он был британским моряком, получавшим, правда, торговые и дипломатические предписания от английских монархов.

Столицей Османской империи был Константинополь, а не Анкара.

Аббас I имел титул шаха.

Аббас I был монархом Ирана.

В 1564 году во главе Литвы еще были великие князья.

Великим князем Литвы в 1564 году был Сигизмунд II Август.

Девлет-Гирей был ханом Крыма, а не султаном Порты.

Девлет-Гирей был современником Ивана Грозного.

В 1564 году Нарва не была шведской; этот захваченный у Ливонского ордена город контролировала Россия.

Поселок Стрельна не является городом; шведская мыза Стрелингоф появится только во второй половине XVII века.

Российское дипломатическое ведомство называлось Посольским приказом.

Столицей Великого княжества Литовского был Вильнюс.

Расстояние между Вильнюсом и Москвой составляет около 900 км., преодолеть это расстояние за одну ночь гонец не смог бы.

Королем Дании середины XVI века был Фридрих II.

Датский король Фридрих II исповедовал лютеранство.

Столицей Дании в середине XVI века уже был Копенгаген, Христиания (Осло) – это будущая столица Норвегии.

Ушкуйниками называли новгородцев, которые ходили в военные походы на судах-ушкуях; во времена Ивана Грозного их уже не было.

Ганзейский город Бремен не входил в состав Датского королевства.

Ливонский орден был официально упразднен в 1562 году.

Великий Карл – Карл V – в 1564 году уже не был император Священной Римской империи; этот трон занимал Максимилиан II.

Столицей Священной Римской империи в 1564 году была Вена.

Косовская битва произошла в 1389 году между сербами и боснийцами (с одной стороны) и турками-османами (с другой стороны); реванша за неё христианская Вена ждать не могла.

Бей Египта не мог восстать против Ирана, поскольку Египет контролировала в это время Османская империя.

Улугбек (или Мирзо Улугбек) был правителем Самарканда.

Дедом Мирзо Улугбека был Тимур – Тамерлан.

Тамерлан действительно помог империи ромеев, но спас он базилевса Мануила (Мануила II Палеолога), а не Константина.

Улу-Мухаммед был ханом Золотой Орды 1420-х – 1430-х гг. и основателем Казанского ханства. Искер был столицей Сибирского ханства, главой которого был Кучум.

“Гишториями” называли исторические рассказы в XVII-XVIII вв.

По 1 баллу за каждую верно исправленную ошибку.